[bookmark: _Toc14932448][bookmark: _Toc499642673]Activité n°1 : Distinguer médiane et moyenne
1. Identifier - Quelle est le revenu médian français ?
2. Interpréter - Faire une phrase avec cette donnée
Il y a 5 salariés dans une petite entreprise d’architecture. Les salaires mensuels en euros des salariés sont notés dans le tableau suivant.
	Salarié
	n°1
	n°2
	n°3
	n°4
	n°5

	Salaire
	5 415
	2 991
	2 102
	2 207
	1 567


3. Calculer – Calculer le salaire moyen dans l’entreprise
4. Comparer - Quel est le montant du salaire médian ? Pourquoi une telle différence ?
[bookmark: _Toc14932449]Activité n°2 : A diplôme égal, les salaires peuvent être différents
Document n°1 : Salaire net médian (en euros) en 2016 des salariés à temps complet, selon le diplôme et la durée depuis la sortie de la formation initiale
[image: ]
Source : Insee, Enquête emploi, 2016
Document n°2
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	Document n°3 : Salaires mensuels moyens dans le secteur privé selon le sexe et la catégorie socioprofessionnelle en 2015
Source : Insee.fr, 2016
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Reproduire et compléter le tableau suivant à partir des 3 documents. Attention, les différences à relever concernent les individus ayant les mêmes niveaux de diplômes.
	Documents
	Facteurs de différence de salaire 
	Justification en comparant des données (faire un calcul) ou en citant le texte
	[bookmark: _GoBack]Explications possibles

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


[bookmark: _Toc14932450]
Activité n°3 : Des discriminations de salaire en fonction du genre
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Bilan
Le salaire dépend également du sexe de l’individu, de ses expériences professionnelles (donc de sa productivité), de la taille et du secteur d’activité de l’organisation dans lequel il est employé.
Davantage diplômées que les hommes, les femmes perçoivent en moyenne un salaire inférieur à ces derniers. Ces inégalités s’expliquent par le fait que les femmes occupent globalement des emplois moins qualifiés ou à moindre responsabilité et elles travaillent le plus souvent à temps partiel. D’importantes discriminations persistent, à qualification équivalente, l’écart de salaire s’élève à 9%.




[bookmark: _Toc14932451]Evaluation : 
A partir des documents des activités n°1 et n°2, vous répondrez à la question suivante sous la forme d’un paragraphe argumenté (méthode Affirmation – Explication – illustration) : « A diplômes égaux, les femmes et les hommes sont-ils rémunérés de la même façon ? ». Un détour par le chapitre « comment devenons-nous des acteurs sociaux » pourra vous aider dans votre explication.
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Les secteurs qui offrent les salaires les plus élevés sont
la recherche et développement, les activités financiéres
et d’assurance [...]. Dans ces secteurs d’activité, les
emplois sont plus qualifiés: la part de cadres, professions
intellectuelles supérieures ou professions intermédiaires
y est deux fois plus importante que dans I’ensemble des
emplois du secteur privé (63 % a 78 % contre 35 %). Le
salaire horaire brut moyen y dépasse 29 euros, soit pres
d’une fois et demi le salaire horaire moyen tous secteurs
confondus.

A Popposé, dans I’hébergement médico-social et I'action
sociale, I’hébergement et la restauration, les services
administratifs et de soutien et les autres activités de

service, le salaire horaire brut moyen est inférieur ou
égal a 15,40 euros. Dans ces secteurs, la proportion de
cadres et de chefs d’entreprises n’atteint pas 10 % et
celle des employés et ouvriers y dépasse 70 % (contre
65 % en moyenne).

Outre ces disparités sectorielles, la rémunération brute
horaire augmente avec la taille de ’établissement: en
moyenne de 16,20 euros dans les entreprises de 14 9
salariés, elle atteint 18,20 euros dans celles de 10 a 49
salariés et 26,70 euros dans les entreprises de 500 salariés
ou plus.

«Les salaires dans le secteur privé et les entreprises publiques
en 2015, INSEE Résultats, 8 aoiit 2018.
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Les femmes ont connu une extraordinaire augmentation
de leur niveau d’éducation, et on sait que depuis le début
des années 2000, les jeunes femmes réussissent mieux
que les jeunes hommes a toutes les étapes du cursus
scolaire. Leurs taux d’activité ont également fortement
augmenté. Les différences salariales se sont également
réduites.

Mais subsistent encore de trés (trop) nombieuses iné-
galités, notamment liées au temps partiel, qui reste
principalement féminin, a 'accés aux postes de respon-
sabilité et a des rémunérations inégales. Ainsi, parmi les
hommes ayant un dipléme supérieur ou égal a bac +3,
62,2 % sont cadres, contre 35,9 % seulement pour les
femmes.

Les femmes étant nettement plus diplomées que les
hommes, et depuis longtemps, on peut dire que les

hommes gagnent 34,6 % de plus tout en étant moins
diplémés. Une incroyable injustice due a la maternité,
disent certains. Cela est vrai dans une certaine mesurc
seulement. D’abord, parce que les inégalités se déve-
loppent avant méme Iarrivée d’un enfant (le temps
partiel féminin est loin d’étre réservé aux seules méres).
Ensuite, parce qu’il s’agit moins de maternité « pure »
(lc fait de porter un enfant) que de maternité sociale:
Cest I'ensemble constitué de la représentation des femmes
comme méres [...] et, plus généralement, du fait que les
meres continuent d’étre considérées comme les princi-
pales responsables des soins aux enfants (et aux vieux
parents) qui alimente la spirale des inégalités.

Dominique Méda, « Les femmes doivent avoir accés  la gamme entiére
des activités humaines», Les dossiers n° 15 dAlternatives écono-
‘migues, septembre 2018.
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@ Lire. Enoncez les inégalités qui se réduisent selon Dominique Méda; puis celles qui subsistent.
@ Comprendre. Pourquoi ces écarts salariaux sont-ils paradoxaux?
© Analyser. Expliquez le passage souligné.
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